

谢谢你! 新南安人胡光明,一路走好……

南安正能量
善举温暖人心 行动传递力量

■本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 黄耿鑫 文/图

还记得那位自愿留在洪梅镇梅溪村,照顾一对孤苦无依老人长达30多年的四川小伙胡光明吗?

17日凌晨,噩耗传来。善良的胡光明因病离世,走完了人生的最后一程。洪梅志愿者协会、洪梅镇梅溪村两委、胡光明的亲朋好友等人得知后,都前去吊唁。得知他的家庭经济困难,洪梅志愿者协会主动拿出3000元交给胡光明的儿子,希望胡光明一路走好。

【“父亲”陈学彬】 病床上,他一直喊我“爸爸”

17日下午,记者来到洪梅镇梅溪村溪仔庵自然村。在一座古厝前,胡光明的遗像放在庭院里,现场布置很简单。屋内,40多名村民正在帮忙料理后事,有的制作花圈,有的泡茶接待来客……

“他20多岁来我家照顾我,到现在已经30多年了,我们早就以父子相称。前天,他在病床上还一直喊我‘爸爸’。没想到,今天凌晨4点,他就走了。那一瞬间,我整个人都懵了。”85岁的陈学彬声音嘶哑,老泪纵横,还没从悲痛中缓过来。

记者了解到,4月2日,胡光明向陈学彬提起他肚子胀痛,很难受,要去医院。陈学彬听后,让“儿媳”姜付珍陪“儿子”到泉州的医院检查。

“光检查费用就花了2000多元,他在医院只待了3天,就坚持要我们送他回家。”陈学彬说,回到家后,他才得知“儿子”得了肝癌。

回到家后,胡光明就一直躺在床上,显得很痛苦。“我告诉他,希望他陪我到老,要好好吃饭、治疗,身体才会好。”陈学彬说。

看着痛苦的“儿子”,陈学彬十分难受。“他今年才刚满60周岁,我恨不得把我的时间都给他,而不是白发人送黑发人。”

那段时间,陈学彬每天只睡3个小时,每天凌晨3点都会走到胡光明床头,和他聊几句。

陈学彬告诉记者,胡光明为人朴实,很能吃苦,3月20日还说要去安溪打工。

悲痛之下,陈学彬慢慢回忆起了胡光明的过往。原来30多年前,陈学彬的独子因意外去世,不久后,儿媳也不告而别,留下了当时50岁的陈学彬和老婆杜翁,还有一位嗷嗷待哺的孙女小陈。

就在老陈夫妻整天以泪洗面,觉得生活无天日、失去希望的时候,胡光明就像一道光闯进了陈学彬一家……

1988年,胡光明因思念远嫁洪梅的妹妹,独自一人来到南安。看到妹妹过



胡光明生前与“父亲”陈学彬、岳丈姜位华的合影。(资料图)

得不错,他放心许多,决定隔天启程回老家。临走前,他与妹妹坐在院子里闲聊,突然听到一阵沙哑的哭声从隔壁传来。

他上門一看,发现陈学彬和老伴正坐在家门口哭,几位邻居在旁唏嘘不已。胡光明心里非常不是滋味,决定留下来照顾老人一家。就这样,胡光明住进了陈学彬家,成了陈学彬的“儿子”。

“那时候,他才27岁。他一过来就负责种田打工,赚钱养家,而我们两个老人则负责照顾孙女。为了每天13元的工资,‘儿子’每天都要早早起床出去当搬运工。如果遇到停工,他也会在屋前种田,找邻居做点小工。”陈学彬说。

1993年,老实耿直的胡光明,在南安认识了现在的妻子姜付珍。婚后,胡光明与妻子考虑到2位老人身体不好,需要照顾,一直没有要孩子。直到杜翁因肺病去世,他们才生下一个女儿,一年后,又生了一个儿子。2008年,胡光明的大舅子意外去世,老丈人姜位华独居重庆。胡光明得知后,与妻子商量,将老丈人接到梅溪村一起生活,就这样,家里又多了一位老人。

日子虽然艰辛,但一家人倒也其乐融融。没想到如今,主心骨却走了。

【儿子陈进强】 他交代我要和妈妈照顾好两位老人

9日,胡光明的儿子陈进强从南京赶回来。这时,他从父亲的话里得知,父亲早已经知道自己患病,但一直不说。“他平时就一直流鼻血,但是觉得没什么,就都没说。”

看着病床上的父亲,陈进强心如刀割。“他太不容易了,每天都外出打工,照顾我妈妈,抚养我和姐姐长大成人。”

陈进强告诉记者,这些年,父亲每天早出晚归,家里剩下妈妈照顾两个老人。“现在外公姜位华86岁了,爷爷陈学彬85岁了。爸爸走了,我也不知道该怎么办。”

去年,陈进强的母亲姜付珍身体不适,到医院检查,发现是子宫肌瘤,检查费用便花光了积蓄2万多元。由于没有医保,她便提早回来了。

“医院建议妈妈手术,可家里真的没钱了。到现在妈妈身体还不是很好。”陈进强说,这些天妈妈一直陪在爸爸身边,舍不得离开床铺。

15日,胡光明交代陈进强将亲戚朋友都叫到身旁。“他交代我和妈妈,要好好照顾两个老人,说完就陷入昏迷之中。”提起这事,陈进强又红了眼眶。

17日凌晨4点左右,胡光明走完了他人生的最后一程。

【邻居】 他老实勤恳,和邻居从来没红过脸

得知胡光明去世,很多亲朋好友和邻居都赶过来帮忙。

邻居陈学泽特地从安溪赶了回来。“胡光明老实勤恳,和邻居们从来没红过脸。”

“3月20日,他还告诉我要跟我去安溪打工。4月3日,我回乡扫墓,准备让他过去时,他告诉我身体不舒服。没想到短短十几天就撒手而去了。”陈学泽唏嘘不已。

陈学彬的弟媳黄月娥也从三明赶来。“胡光明照顾我大伯30多年了,他们不是亲生父子,胜过亲生父子。”

提起胡光明,邻居陈跃展和陈天枝同样觉得惋惜。“以后我们也会常来

和老人家聊天,让老人能从丧子之痛中缓过来。”

陈进强去年刚到南京当学徒,如今这一家经济困难。17日下午,洪梅志愿者协会特意拿出3000元,交给陈进强。“胡光明照顾两个没有血缘关系的老人,让人十分感动,希望他一路走好。”洪梅志愿者协会秘书长陈文兰说。

“很感谢叔叔伯伯和各位乡亲们的关心。这次我们会简办丧事,明日将父亲的遗体送去火化。”17日,陈进强忍着泪水说。

反响

胡光明故事引媒体、网友关注 爱心人为他的家人匿名捐款

18日,胡光明的尸体已经送去火化。他的故事,却揪住了泉州人的心。

17日凌晨,胡光明去世。当晚7时,本报微信公众号刊发《就像一道光,划过了天际! 新南安人胡光明,一路走好……》一文,泉州各地媒体纷纷转载,引发热议。

“一路走好,愿天堂没有痛苦”“好人一路走好”……网友们被他的事迹感动,纷纷留言送别。

17日晚10时许,一位来自洪梅志愿者协会的匿名爱心人士,听说胡光明事迹后又向他的家人捐资1000元,用于贴补家用。“我们能做的很少,既然看到了就尽点力吧。”

南安青少年科技教育协会 召开第二届会员代表大会暨2020年学术年会

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 吴连辉 李柳明)17日,南安青少年科技教育协会第二届会员代表大会暨2020年学术年会在南安青少年学生校外活动中心召开。

会议首先由会长傅一龙报告了协会2020年工作情况和2021年工作思路。随后,南安科学技术协会学会部部长尤坚宣读《关于增补南安青少年科技教育协会第二届理事会成员的批复》。

会上,与会人员还为热心青少年科技教育、捐助会的泉州市雅一三维打印科技有限责任公司负责人黄雅嫣、南安搭搭乐乐教育科技有限公司负责人黄德龙、南安创客晨星少儿编程负责人陈志向、南安辰兴文化传播有限公司负责人陈水仙、掘创(厦门)信息科技有限公司负责人洪孟煌、泉州奥育特教育科技有限公司负责人严兆林等6位同志赠送纪念牌匾。

学术年会上,还邀请逐渐形成品牌项目的学校做经验分享。会上介绍了科技创新参赛项目、中小學生创造发明案例、科技项目选题方法。

据悉,南安青少年科技教育协会的前身是南安青少年科技辅导员协会,协会成立于1984年1月,注册会员60人,现有会员88人。2016年4月29日,经南安市民政局、南安市科协同意将南安青少年科技辅导员协会更名为“南安青少年科技教育协会”。

金淘镇开展自建房加工场所消防演练

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 林育贤)16日,金淘镇在金淘村、东门村开展自建房加工场所消防安全演练。

演练现场模拟自建房加工场所内发生小型火灾,房内出现火光及烟雾,由小型火灾引起的烟雾、火光触发消防光烟感器,促使消防联动设备报警,各组接到报警后进行模拟应急救援行动。

金淘镇工作人员结合近期发生的消防安全事故案例,剖析了事故发生原因,对加工场所负责人和承租人员进行警示教育,并结合加工场所的生产特点,详细讲解了日常防火要点及火场逃生自救常识。

英都南音活动中心揭牌

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 洪新航)17日,英都南音活动中心举行揭牌仪式。

当天下午,由中共英都镇委员会、英都镇人民政府主办,中共英都镇委员会、英都南音协会承办的红旗片区南音大会唱和党史知识竞答活动在英都南音活动中心举行。

活动在大合奏《汝因势》中拉开序幕。英都南音协会会长洪双生向大家讲述了中国共产党走过100年的光辉历程。紧接着,《西柏坡抒怀》等20多个曲目轮番上演,现场还进行了党史知识竞答环节。

据了解,英都南音协会于1983年成立,现有会员50多人,活动中心于今年投入4万多元改造装修使用,面积有200多平方米。

南安市查处丰州一违规调运生猪案

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 胡金顶 吴昭环)14日晚,南安市农业农村局接到群众举报,反映有不法分子从南安市境外调运生猪至丰州镇桃源村。

当晚,南安市农业农村局执法人员立即联合丰州镇政府行政执法队和丰州镇派出所民警赴现场调查。

在丰州镇桃源村傅某的生猪养殖场内,执法人员发现一批从南安市境外调入无《福建省动物准调证明》的生猪,在执法人员现场监督下,傅某将这批生猪进行无害化处理。同时,南安市农业农村局以傅某涉嫌未经批准调运生猪立案调查。

翔云福庭村投入300多万打造老年人活动中心

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 柯琳琳 张雅媚)昨日,翔云镇福庭村新建的老年人活动中心一片欢声笑语,老人们有的在门球场打球,有的在打乒乓球。

来到现场,记者看到,室内的门球场、地掷球场均铺设了人工草坪,室内还设有乒乓球室、阅览室、棋牌室、办公室。现场还搭建了一个舞台,以供村里开展文艺演出活动。“老年人活动

中心总占地面积1000平方米,目前已经完成主体工程建设,配备了文体活动设施,已累计投入200多万元。”福庭村村委主任卓火明介绍,该活动中心计划总投资300多万元。

一旁,84岁的卓卓正挥舞着手臂跟同伴打乒乓球。“在这里可以泡茶、讲古、活动筋骨、看书,老人们现在的生活有了新乐趣。”卓阿伯高兴地说。

“一直以来,村里的老人没有一个很好的活动场地,如今活动中心建起来了,我们老人茶余饭后有了好去处。”福庭村老人协会会长卓水元告诉记者,福庭村65周岁老人近300人,文体活动中心建成后,已然成为老人活动的主阵地。“如今我们还在着手成立门球队,请教练教大家练门球。”

值得一提的是,在老年人活动中心筹建时,许多乡贤村民踊跃捐资,捐

款80多万元助力活动中心建设。

“为村里的老人建活动场所是件好事,能尽自己的能力为家乡做点事很开心。”乡贤卓开坡看到倡议,就立刻带头捐了10万元,还动员弟弟捐了5万元。

“下一步,就是对活动中心周围进行绿化、硬化、亮化,建成后还将配套健身设备,在旁边建立新的党群服务中心。”卓火明介绍。

南安举办青少年机器人竞赛

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 吴莲蓬 文/图)17日,“放飞梦想·智创未来”南安市喜迎建党百年青少年机器人竞赛在柳城小学落下帷幕。副市长周全出席活动。

本次活动由南安市科协、南安市教育局联合主办。

本次竞赛吸引了来自全市中小学的25支队伍50名选手参赛,共设有机器人综合技能比赛、FLL机器人工程挑战赛、RIC工程创新赛三个项目,各参赛项目按照小学、初中、高中三个组别进行比赛。

赛场上,孩子们严阵以待,紧盯机器人的一举一动,比赛现场气氛紧张又热烈。

在机器人综合技能比赛场地内,来自华侨中学的高二学生俞深炜小心地将

机器人放在赛道上。“3、2、1……”随着倒计时结束,机器人徐徐前进,一路闯过垃圾分拣、清理路障、树立标志等多个关卡,最终顺利在150秒内完成比赛项目。

“这是我们第一次参加机器人比赛,开局还算不错,希望能够一路冲往泉州市赛甚至是省赛。”俞深炜说。

南安市第一实验小学的叶熙和卢妍朵同学也是第一次带着他们的机器人出战。“我挺喜欢机器人的,参加比赛的过程也锻炼了我们的动手能力和应变能力。”叶熙表示。

经过激烈的角逐,本次比赛共决出一等奖8支队伍、二等奖9支队伍、三等奖8支队伍。据悉,本次比赛也是一场热身赛,将择优优秀队伍参加第五届泉州市青少年机器人竞赛。



比赛现场。

新闻集装箱

◆15日,翔云镇组织在金安村、东山村、圳林村分别举行2020年度“和谐村”授牌仪式。

(通讯员 张雅媚 记者 赖香珠)

◆15日,眉山乡政府开展拆除“两违”统一行动,对观山村、观音村两处违法建筑进行拆除。本次行动共出动人员60余人,拆除机械及气焊各1部,拆除“两违”面积约600平方米。

(通讯员 石倩雯 记者 赖香珠)

◆16日,丰州镇组织自然资源所、城管中队等部门,联合对铺顶村、西华村共3处顶风违建卫片图斑予以拆除,当日共拆除面积560平方米。

(通讯员 陈秋来 傅丹阳 记者 赖香珠)